

# Kőrösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Békéscsaba, II. ker. Szent István-tér 18. szám  
Telefon 60, este 6 órán túl és ünnepnap 409

Felelős szerkesztő  
**MIGEND DEZSŐ**

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P  
Egyes szám ára 10 fillér  
Postatakarékpénztári csekk számla: 34.141

## Le a pártokkal!

A Békéscsabai városi képviselőtestület legutóbbi gyűlése után az az érdekes eszme vetődött fel, hogy alakuljon pártönkivüli csoport azokból a városi képviselőkből, akik a városházán nem politikai pártok érdekeit akarják szolgálni, hanem kizárólag a lakosságét. Voltak, akik az egyszerűség kedvéért mindjárt «pártönkivüli párt»-nak nevezték el a megalakítandó új csoportot s voltak bizonyos pártbeliek, akik rögtön ki is pellengézték a «pártönkivüli pártot».

Csakugyan fából vaskarika volna az új «párt» — vagyis helyesebben szólva csak az új csoportnak ilyen módon való elnevezése. Megnyugtató azonban, hogy ebben a törekvésben nem a név, hanem a becsüleletes cél a fontos. Csak a mi különleges, agyonpártosított társadalmi és politikai viszonyainkból következik, hogy polgártársaink nagyrésze már a pártönkivüli csoportot is csak «párt»-nak tudja tekinteni. Ennyivel is indokoltabb az az öntudatraébredés, amelynek eredményeképpen józanul gondolkozó városi képviselők végre ki akarják ragadni magukat azokból a pártkatalyákból, amelyekben legfeljebb bólogatniok szabad.

Jól emlékszünk azokra az időkre, amikor a szociáldemokraták bevonultak a mi képviselőtestületünkbe s bár a helybeli keresztény munkásság szavazatainak köszönhetően mandátumaikat, a pesti Buchinger Manók pártját képviselték a városházán.

Semmi helye sincs a város mindennapi életét irányító képviselőtestületben a politikai pártoskodásnak. Tudjuk jól, hogy a politikai pártok minden lépése mögött egyének személyi törekvései húzódnak meg s hova jutnánk, ha végül is minden párt beszerveződne egy-egy vezérszónok köré a képviselőtestületbe! E helyett inkább arra kellene törekednünk, hogy a képviselőtestület összelétele és munkásságának irányja legyen hű kifejezője a város jellegének, a lakosság magyar, keresztény lelkületének és a minél jobb helybeli boldogulásra irányuló törekvéseinek.

Le a politikai pártokkal a városházáról! — ez a lakosság általános óhajta. Ezt követeli az a dolgozó keresztény polgárság, amely unja és utálja már a pártszónoklatokat, mert azt kell látnia, hogy amíg az ő figyelmét lekötik a pártok üres fecsegéseivel, addig mások vagyontokat szereznek ill az örökké cívódó keresztény öslakosság hátamögött. Ültött a tizenkettedik órája, hogy megteremtjük itt azt a keresztény

várospolitikát, amely minden párt-érdeknek elébe helyezi a becsüleletesen dolgozó tömegek jobb boldogulását.

Őszintén kívánjuk, hogy ez a cél egyesítsen gazdát, iparost, tisztviselőt és munkást a városi képviselőtestület pártönkivüli csoportjába, mert ez az a felület, amelyen a képviselőtestület kereszténylelkű tagjai vállvetett munkában találkozhatnak. M.

## Londonba hívják a francia miniszterelnököt és külügyminisztert

**Németország gyarmati követeléseiről tárgyalnak majd az angol és német államférfiak**

London, november 24.  
Mértékadó helyeken úgy tudják, hogy Eden lord angol külügyminiszter Chautemps francia miniszterelnököt és Delbos francia külügyminisztert meghívta Londonba.

Az angol és francia államférfiak Németország gyarmati követeléseiről, valamint a spanyolországi helyzetről és a kínai—japán viszályról fognak tárgyalni.

London, nov. 24.  
Egyes lapok jelentése szerint Chautemps francia miniszterelnök és Delbos francia külügyminiszter november 26 án, pénteken utaznak az angol fővárosba.

## Nanking ellen vonulnak fel a japán csapatok

**Hirota: Nem lesz semleges terület Nankingban**

Sanghai, november 24.  
A japán csapatok teljes erővel folytatják előrenyomulásukat. A cél: Nanking, a kínai központi kormány volt székhelye.

Tokió, november 24.  
Hirota japán külügyminiszterhez a külföldi államok képviselői azt a kérést terjesztették, hogy létesíthessenek Nankingban semleges te-

ritület. Hirota most kijelentette, hogy nem lesz semleges terület Nankingban. A harcban részt nem vevő polgári lakosság számára azonban biztosítanak menedék-területet.

## Negrin lemond,

**hogy az új köztársasági kormány megkezdhesse a tárgyalásokat Franco tábornokkal**

Barcelona, november 24.  
Félhivatalos helyről szerzett értesülés szerint Negrin, a spanyol köztársasági kormány elnöke a kö-

zeli napokban lemond. Hír szerint Negrin azért mond le, hogy a megalakulandó új köztársasági kormány megkezdhesse a

tárgyalásokat Franco tábornokkal a fegyverszünet megkötésére vonatkozólag.

## Súlyos repülőgépszerencsétlenség történt Angliában

**Összeütközött és lezuhant két katonai repülőgép**

Borzalmas repülőgépszerencsétlenség történt Angliában. A nagy

köd miatt két katonai repülőgép összeütközött és lezuhant. A re-

pülőgépek pilótái és utasai szörnyethaltak.

## Dr Mikecz Ödön államtitkár csütörtökön Békésre érkezik

Dr Mikecz Ödön volt sajtófőnök, belügyi államtitkár november 25-én Békésre érkezik, ahol majd a jellegzetesen súlyos helyi szociális kérdéseket, az azok megoldására létesí-

tett intézményeket tanulmányozza. Az államtitkárt fogadó közigazgatási hatóságok, valamint a szociális intézmények vezetői elsősorban is arra helyezik a fősúlyt, hogy az

államtitkár a speciális békési állapotokról, a munkanélküliségre kihatott békési kubikosmunkásság helyzetéről kapjon hű képet.

## TARKA HIREK

Svájci-magyar tárgyalások indulnak meg Budapesten. A tárgyalások a két ország közötti áruforgalmi kérdéseket fogják tisztázni.

Öttömösy Magyar Anna, az első magyar pilótanő most fel akarja keresni a volt bihei királynak — Magyar Lászlónak utódait. Öttömösy Magyar Annának Magyar László ugyanis nagybátyja volt.

Londonban a napokban halt meg John Murphy újságíró, aki a nagy angol lapok parlamenti tudósítója volt. John Murphy egy ízben a lordok házában ülésén annyira unatkozott, hogy lekiáltotta az újságírói karzatról: „Elnapolást!”, A lordkancellár azt hitte, hogy valamelyik lord kérte az elnapolást s ezért szavazást rendelt el. A lordok nagy többséggel meg is szavazták az elnapolást. Mikor kiderült, hogy az elnapolást John Murphy kérte, egész Anglia jót mulatott az eseten.

Mohammed Sahingamics, aki valamikor Sarajevo leggazdagabb embere volt és most tönkrement, öngyilkos lett. Az egykori nábob aranygolyóval lőtte szíven magát.

A legnagyobb német vegyitröszt, az I. G. Farbenindustrie most repülőgépet épített, melynek az lesz a feladata, hogy gyógyszereket vigyen a járványok és egyéb katasztrófák által sújtott területekre.

Farban esz Szaidi sejket, az arab terrorcsapatok vezérét most Jenin környékén elfogták. Az angol katonák hónapokig hajszolták a sejket, akinek mindig sikerült megszöknie előlük. Most is csak úgy tudták elfogni, hogy a besúgók elárulták a sejk rejtékhelyét.

Olaszország és Ausztria között ideiglenes gazdasági szerződés jött létre, melyet tegnap irtak alá.

Nyiregyházán kedden este tartották az első légvédelmi gyakorlatot, mely kitűnően sikerült. A város légoltalmi vezetősége az evangélikus templom tornyából nézte végig a gyakorlatot.

**31 millió látogatója volt a párisi világkiállításnak**

Páris, nov. 24. A világkiállítás ma éjjel bezárul. A kimutatások szerint 31 millió látogatója volt a világkiállításnak.

**Janson alakított kormányt Belgiumban**

Brüsszel, november 24. A belga kormányválság végre megoldódott. Az új kormány elnöke Janson lett.

## Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése november 24-én délelőtt.

Hőminimium +5.0 C° A föld felszínén +5.0 Hőmaximum +6.8 C° Légnyomás 765.9 mm Csapadék 2.2 mm

A budapesti meteorológiai intézet jelentése: Várható időjárás a következő 24 órára: Gyenge légáramlás, változó felhőzet, néhány helyen, főleg keleten eső, a hőmérséklet nem változik lényegesen.

## Tavaszra készen lesz a holland Maginot-vonal

Az utóbbi időben Hollandiában is megindultak a határerődítési munkálatok. A kormány legutóbb a parlamentben bejelentette, hogy 1938 április elejére elkészül az erődítményövezet, a holland Maginot-vonal.

## Határozott eredmény nem várható Halifax lord berlini útjától

London, november 24. Chamberlain angol miniszterelnök ma nyilatkozik az angol alsóházban Halifax lord berlini útjáról. A nyilatkozat rövid lesz. Beavatott angol politikai körökben úgy tudják, hogy Halifax lord berlini útjától semmiféle határozott eredményt nem lehet várni, Halifaxnak azonban mégis érdemes volt Berlinbe utaznia, mert a légkör tisztázódott.

## Nem lesz nemzeti szocialista államvallás Németországban

Berlin, november 24. Az utóbbi hetekben olyan hírek terjedtek el a világsajtóban, hogy Németországban megreformálják a vallásfelekezeteket és nemzeti szocialista államvallást alapítanak. Most Kerl birodalmi miniszter nagy beszédet mondott ezzel kapcsolatban. Kerl miniszter a leghatározottabban kijelentette, hogy a német kormánynak nincsenek vallásreformatori ambíciói s a nemzeti szocialista párt nem akar új vallás alapítani s nem is mond bírálatot az egyes vallásfelekezetek fölött, csupán a vallásfelekezetek politikai tevékenységét akarják korlátozni.

## Lesz fürdő Békésen!

Eddig 2000 pengő értékű részjegyet jegyeztek

Békésen az Asztalos-utcai 43 fokos bővizű artézikut fölös vizének fürdő céljaira való felhasználására vonatkozóan nagyfontosságú kezdeményezés történt kedden, amikor ugyanis a víz hasznosítására szervezkedő artézifürdő egyesület megkezdte a fürdő megépítéséhez szükséges anyagi eszközök előteremtésére a részjegyek jegyeztetését. Egy-egy részjegy 20 pengőbe kerül. Egyébként a részjegyek jegyzésének első napján már 2.000 pengő értékű részjegyet jegyeztek. Tekintve a társadalom minden rétege részéről megnyilvánuló nagy érdeklődést, a fürdőegyesület kezdeményezése teljes sikerrel kecsegtet.

## Kevés a tűzifa!

Az alispán megállapítja a tűzifa maximális árát Békés vármegye területére

Vitéz Márki Barna alispán kedden délután 3 órára Békéscsabán, a Kereskedelmi Csarnokba értekezletre hívta össze Békés vármegye tűzifakereskedőit, a tűzifa maximális árának megállapítása végett.

Az értekezleten az alispánt dr. Mihályi Béla vármegyei aljegyző, Békéscsaba várost pedig dr. Franziszky Lajos városi aljegyző képviselte s Laufer Sándor gyulai fakeskerkedő elnököt.

Az értekezletet dr. Mihályi Béla vármegyei aljegyző nyitotta meg, aki a megjelentek üdvözlése után ismertette a szegedi Kereskedelmi és Iparkamarának az alispánhoz intézett azon átiratát, melyben a kamara tudatta, hogy a román faexportálók most azon fáradoznak, hogy a fa árát minél magasabbra emeljék. Közölte továbbá dr. Mihályi Béla az értekezlettel, hogy a szegedi Kereskedelmi és Iparka-

Különleges! Új! Modern!

A 40 éves asszony testvérfilmje:

Anyák és fiúk

November 25, 26, 27, csütörtök, péntek, szombat: 5, 7, 9. Naponta 5 órákor zóna!

CSABA MOZGÓ

LIL DAGOVER  
WILLY FRITSCH  
TASNÁDY MÁRIA

mara a Hódmezővásárhely számára már jóváhagyott maximális árak mellett foglalást.

Ezután dr. Dietrich Lajos, a Nemzeti Hitelintézet igazgatója ismertette a vármegyei fakeskerkedők álláspontját. Hangoztatta, hogy a tűzifa árának maximálását maguk a tűzifakereskedők kívánják a legjobban, mert a drága tűzifaért a fogyasztó a kereskedőket okolja, holott a kereskedők nem tehetnek arról, hogy drága a tűzifa. A legnagyobb baj az — mondta —, hogy nem lehet tűzifát kapni.

A tűzifakereskedők éppen ezért kormányintézkedést kérnek, hogy hozzájuthassanak a fához. Békés vármegye faszükséglete tízezer vaggon. A kereskedők mostani készlete enyhe idő esetén is csak nyolc hétig elegendő.

Az értekezlet úgy határozott, hogy a következő maximális árak elfogadását ajánlja:

I. oszt. bükkhasáb tűzifa dorongrongmentesen, készpénzfizetés mellett a kereskedő telepén átvéve 20 q-tól nagyobb tételben 4.20 P; a kereskedő telepén átvéve 20 q alatti tételben 4.38 P; házhoz szállítva 20 q-tól nagyobb tételben 4.38 P; házhoz szállítva 20 q alatti tételben 4.56 pengő.

10 százalékos doroggal keverten q-ként 5 fillérrel olcsóbb.

Hitelben történő eladás esetén q-ként 5 fillér hitelezési díj számítható fel.

Áprilya: a kereskedő telepén átvéve 2 q-nál nagyobb tételben 4.82 P; a kereskedő telepén átvéve 2 q-ig 5.05 P; házhoz szállítva 2 q-nál nagyobb tétel 5.68 P; házhoz szállítva 2 q-ig 5.95 pengő.

Mihályi Béla dr. vármegyei aljegyző kijelentette, hogy a tűzifakereskedők által javasolt árakat még ezen a héten vitéz dr. Márki Barna alispán elé terjeszti jóváhagyás végett. Valószínű, hogy a döntés is megtörténik még ezen a héten.

**A spanyol vörösök repülőgépei bombázták Rioja városát**

Salamanca, november 24. A nemzetiek jelentése szerint 16 köztársasági repülőgép francia területen keresztül Rioja város fölét repült. A repülőgépekről bombázták a várost és az Ebro arcvonalat.

A bombázásoknak a polgári lakosság körében több halálos áldozata van.

**Zogu király rádióbeszéde nyitja meg az albániai függetlenségi ünnepségeket**

Tirana, nov. 24. Albániában csütörtökön kezdődnek meg azok az ünnepségek, melyeket az ország függetlensége kivívásának évfordulója alkalmából rendeznek.

Az ünnepségek sorozatát I. Zogu király rádióbeszéde nyitja meg.

**Litvinov távozik a külügyi népbiztossági hivatal éléről**

Moszkva, november 24. Litvinov lemondása már biztosra vehető. Litvinov december elején betegszabadságra megy, de úgy tudják, hogy ugyanekkor végleg távozik a külügyi népbiztossági hivatal éléről.

Az új külügyi népbiztos minden valószínűség szerint Potemkin lesz.

**Fizessen elő a Körösvidék-re!**

**LÉGOLTALOM**

Rovatvezető: **Gerey László**  
okl. gépészmérnök, a Villamos Mű igazgatója

**Elsötétítés**

Irtá: **Gerey László**

A november 29-én tartandó légoltalmi gyakorlatnak legfontosabb része az elsötétítés. Az elsötétítésre azért van szükség, mivel ezáltal az éjszakai ellenséges repülőátadások kivételét lényegesen megnehezítjük. Az éjszakai repülőátadások pedig mindig gyakoribbak, mivel az éj leple alatt a támadó gépek nagyobb biztonságban érzik magukat, ugyanis ekkor nem lehet őket olyan könnyűszerrel megfigyelni, követni és légvédelmi támadó eszközökkel (repülőgép, ágyú) elhárítani.

Az elsötétítési gyakorlat egyúttal az első és aránylag a legkönnyebben megvalósítható tömeggyakorlat is, amely alkalmat ad a közfelfélt lakosának a fegyelmzett, öntudatos viselkedésre.

Az elsötétítési műveleteit részben a közület közvilágítását szolgáló Villamos Mű, részben pedig a magánfogyasztók (gyárak, üzletek, egyéb üzemek, vasutállomások és egyéb MÁV-intézmények, éttermek, magánlakások, stb.) maguk végzik. Jelen közleményben az előbbivel, vagyis a közvilágítással kapcsolatos elsötétítéssel szeretnénk foglalkozni.

Az elsötétítést az érvényben lévő utasítások értelmében két fázisban kell elvégezni. Az első része az elsötétítésnek az úgynevezett csökkentett világítás, a második része pedig a teljes elsötétítés. A csökkentett világítást a Honi Légvédelmi Készültség elrendelésekor kell megvalósítani, vagyis akkor, amikor már bármikor várható ellenséges légi támadás, tehát tulajdonképpen a háború kitörésének a pillanatában és ez az állapot egészen a háború végéig tart, vagyis huzamos ideig, esetleg évekig is.

A csökkentett világításnak az a célja, hogy az ellenséges repülőök nagyobb távolságról éjjel ne tudják vizuális módon megállapítani, hogy melyik irányban fekszik a keresett közület, vagyis, hogy ne tudjanak irányt venni. Tekintettel arra, hogy addig, amíg az ellenséges repülőgépek át nem lépték a határt, közvetlen módon nem lehet azokat megfigyelni és a veszélyeztetett közületeknek jelezni, minden közületnél oly mértékűnek kell lenni a csökkentett világításnak, hogy az a hozzá legközelebb eső és háborús konfliktus esetében szóbajöhető ellenséges határról éjszaka már ne lehessen iránypontnak venni. A csökkentett világítás tehát nagyobb probléma a határokhöz közel eső közületeknél, mint amilyen például Békésesaba városais. Békésesabától a jelenlegi határlégnonalban kerekén 18 kilométerre fekszik. Ilyen kis távolságra jó látási viszonyok mellett nagyon kis kibocsátott fénymennyiségek is megfigyelhetők, hiszen a normálisan kivilágított város ennél sokkal nagyobb távolságról, több mint 100 kilométerről is jól észrevehető. Ha tehát olyan csökkentést óhajtunk a közvilágításon keresztül, hogy a csökkentés után előálló fényhatás a határ felett már egyáltalán ne legyen észrevehető — még igen jó látási viszonyok mellett sem —, úgy igen nagymértékűek kellene ennek lenni, ami gyakorlatilag már megközelítene a teljes elsötétítést. Az utóbbiról természetesen — hogy a Honi Légvédelmi Ké-

szültség teljes tartamára állandó teljes elsötétítést alkalmazunk — nem lehet szó, mivel ez megbénítaná teljesen a közlekedést. Ezért a csökkentésnél elmegyünk addig az alsó határig, amely mellett a normális élet, közlekedés, stb. még megnyilvánulhat és ugyanakkor gondoskodunk arról, hogy a teljes elsötétítés adott jelre — ha a támadó szándékú repülőgépek megfigyeltettek, tehát állépték a határt — az egész város területén azonnal megtörténhessenek. Az elsötétítési műveletek súlypontját tehát a rendkívül rövid idő alatt, egyetlenegy helyről végrehajtható teljes elsötétítésre helyezzük. A teljes elsötétítés kizárólag a légi támadás idejére korlátozódik, tehát akkor áll be, amikor a helyi légvédelmi központ a légvédelmi figyelőőrsök jelentései alapján — ha ezt szükségesnek látja — az utasítást megadja, vagyis elrendeli a »légvédelmi riadó«-t. Ugyanezkor történik meg az akusztikus riasztás is szirénákkal, gőzdudákkal, harangok félreverésével, stb. Az elsötétítésre az utasítást a Villamos Mű erőtelepe kapja meg és ott egyetlen kézmozdulattal az egész város közvilágítása, tehát a már lényegesen csökkentett világítás azonnal kikapcsolódik.

A teljes elsötétítés megszüntetését, vagyis a csökkentett világítás visszaállítását ugyancsak a helyi légvédelmi központ rendeli el a »légi veszély elmúlt« jelzés leadásának az elrendelésével.

(Folyt. köv.)

A légoltalmi riadó előtt okvetlen szerezzé be a

**„Honi légoltalom“**

című művet.

Összeállította:

**Sipos Béla m. kir. főhadnagy**

Kapható a

**Körösvidék könyvkereskedésében**

**A selyemgubó**

A hazai selyemtenyésztés az idén nagyot süllyedt; az utolsó tíz esztendő évi 500.000 kg-os átlagtermése 250.000 kg-ra apadt. A termelés nagymértvű apadásának oka a selyemgubó beváltási árának alacsonyossága. A beváltási ár az alacsonyabb mezőgazdasági munkabérek idejében sem volt arányos a selyem drágaságával, de akkoriban a selyemtenyésztéssel foglalkozó szegényebb emberek mégis inkább megtalálták számításukat. A minden vonalon emelkedő árszínvonal mellett azonban a kg-kinti egypengős selyemgubó beváltási ár annyira alacsony, hogy ezért alig vállal valaki selyemtenyésztést. A m. kir. selyemfőnödnék ezidőszertől haszonbérleti kezelésben vannak; a szerződés 1938-ban jár le s így most olyan új szerződés kötése nyílik alkalom, amelyet biztosítani lehet nemcsak a selyemtenyésztés jövőbiztonságát, hanem a termelés emelkedését is. Az Országos Mezőgazdasági Kamara felhívta a földmivelésügyi minisztérium figyelmét a selyemtenyésztésnek szociális és közgazdasági fontosságára is és kérte, hogy az új szerződésnél olyan gubóbeváltó árak fizetésére kötelezze a vállalatot, amely áraknál a termelő legalább a termelési költségeit megkapja és a kész selyem magas árában mutatkozó haszonnak tetemes részét is, amely haszon serkentőleg hathat a termelőre és ismét felvirágoztatja a sajnálatosan visszafeljődött magyar selyemtenyésztést.

**Hadosztályokba voltak osztva a francia csuklyás mozgalom hívei**

Páris, november 24. A hatóságok folytatják a vizsgálatot és a nyomozást a leplezett csuklyás mozgalommal kapcsolatban.

A mozgalmat hivatalosan is öszszeesküvésnek minősítették. Megállapították, hogy a mozgalom hívei hadosztályokba, dandárokba és ezredkebe voltak beosztva.

A mozgalom célja egy olyan páncsuralom megteremtése volt, mely előkészítette volna a tálajt a királyság visszaállítására.

**APOLLÓ FILMSZÍNHÁZ**

Telefón 239.

Nov. 25, 26, 27:

**Táncrend**

Főszereplő: **HARRY BAUR**

Előadások hétköznap 5, 7, 9, vasárnap és ünnepnap 1, 3, 5, 7, 9 órákor  
Az első előadás naponta zóna

**Feltárják Rékavárát,**

Skócia védőszentjének,

Szent Margitnak születési helyét

A brit-magyar kapcsolatokat és Szent István emlékét ápoló baranyamegyei vezetőkörök már egy-két éve foglalkoznak a gondolattal, hogy a Szent István-év alkalmából a baranyamegyei Rékavárát feltárják s a vár lábánál álló Ecclesia Sancti Regis-nek nevezett ősrégi templomot karbahelyezzék és hogy június 10-én, Szent Margit napján Szent István unokájának, a skótok védőszentjének rékavári születési helyénél méltó emlékünnepelet rendezzenek. A szép terv most a megvalósuláshoz közeledik. A pécsi püspök és Baranya vármegye alispánja áll a mozgalom élén. Az ünnepséget elhatározták és hozzáfogtak annak előkészítéséhez.

A vármegye már megkezdte Rékavár feltárását és részben már ki is szabadította ennek falait az évszázadok hordalékának s a romokon keresztül a föld alól.

Baranya vármegye egyházi és világi előkelőségei összefogtak a június 10-én tartandó emlékünnepelet méltó rendezésére. E célból az előkészítők a közeli napokban megalakítják a rendezőbizottságot s az ünnepélynek minél nagyobb fénye és látogatottsága érdekében szükséges tájkörű propagandát indítanak úgy Nagybritanniában, mint hazánkban.

**Tanítógyűlés**

**Békésesabán**

A Békésesvármegyei Általános Tanítóegyesület békésesabai járásköre folyó évi december 2-án délután 9 órákor, Békésesabán, az Irányi-utcai állami elemi iskolában tartja őszi rendes közgyűlést, a következő tárgysorozattal:

1. Elnöki megnyitó.

2. Tantó József népművelési tükár előadása.

3. Uhrin Károly rk. tanító és Baukó Mátyás ev. tanító zeneszáma.

4. Hrabovszky Mihály ev. tanító előadása »Tanítónap és pedagógiai kiállítás« címen.

5. Indítványok.

**Hirdessen a Körösvidék-ben!**

**HIREK**

— A postai szolgálat korlátozása a légvédelmi gyakorlat alatt. A teljes elsötétítés tartama alatt a 2 számú (pályaudvari) postahivatalban szünetel a felvételi szolgálat. A közönség azonban ezidő alatt táviratait a távbeszélő-előfizetők állomásairól bemonthatja, ha ehhez a távbeszélő előfizető beleegyezését adja.

— Az Actio Catholica kulturális- és sajtóosztálya november 25-én, csütörtökön este 6 órákor tartja rendes havi megbeszélését a Katolikus Kulturház kistermében. A vezetőség kéri a tagok megjelenését.

**Békés** A Független Kisgazda, Földmives és Polgári Agrárpart november 28-án, vasárnap este 8 órai kezdettel Békésen, a Baji-féle vendéglőben pártvasorát rendez, amelyre lejönnek és felszólalnak: Tildy Zoltán országos alelnök, Matolcsy Mátyás, Kun Béla, Mojzes János és Láng Lénárt képviselők.

— Négy község tiltakozik az egyesítés ellen. A belügyminiszter felhívta Abauj vármegyét Felső- és Alsóréce, valamint Nagy- és Kishuta községek egyesítésére. A községek tiltakoztak az egyesítés ellen a megye alispánjánál. A megye közgyűlése most elhatározta, hogy a belügyminisztert az egyesítési terv elejtésére kéri fel. A feliratban rámutatnak arra, hogy a községek egyesítéséből nem remélhető jelentékeny költségmegtakarítás és az különben sem volna arányban azzal az erkölcsi kárral, amelyet a községek egyesítése esetén önállóságuk feladásával szenvednének.

— Torday László a bíróság előtt. A budapesti törvényszéken szerdán kezdték meg Torday László bűnügyének tárgyalását. A bíróság sikkasztással vádolja a földmivelésügyi minisztérium volt tisztviselőjét, aki 160 ezer pengővel nem tud elszámolni.

— Eltemették az ostendei repülőszerecsétlenség hercegi áldozatait. Darmstadtban nagy részvét mellett kedden temették el a hesseni nagyhercegi család öt tagját, akik az ostendei repülőszerecsétlenségnek lettek az áldozatai. Az elhunytakat közös sírba temették a néhány héttel ezelőtt elhunyt Lajos Ernő hesseni nagyherceg mellé.

\* Takarékoskodni mindenütt lehet, csak ott nem, ahol az egészségről van szó. Fej- és fogfájás, megfűlés és rheuma eseteiben már 1—2 Aspirin tabletta segít s az egész kiadás 12 vagy 24 fillér. 20 tablettás doboz 1.80 P.

— Becsülje meg filléreit, vásároljon a Körösvidék-boliban.

— Állást ígért a Beszkárt vezérigazgatója nevében. Kunovics János magántisztviselőt négyrendbeli csalással vádolta a budapesti ügyészség. A jómegjelenésű magántisztviselő azt hangoztatta, hogy a Beszkárt vezérigazgatója a legjobb barátja és ennek igazolására névjegyeket és hamis leveleket mutatott fel áldozatai előtt. Felépése és levelek hatása alatt egy Pásztor József nevű fiatalembertől 1200 pengőt esalt ki, három esetben pedig kisebb összegekkel károsította meg az állástkeresőket. Kunovics a bíróság előtt beismerbe bűnösségét. A törvényszék kétféle és kéthónapi fogházra ítélte.

## „Körösvidék” keresztény politikai napilap

### Vásárlási-jegy

A „Körösvidék”-boltban egyszeri készpénzvásárlásnál  
5 százalékos árkedvezményi biztosítást.  
(Minden vásárlásnál csak egy szelvény érvényesíthető.)

\* **Nehéz székülésben szenvedők**, akiknek gyakori fejfájás, mellnyomás, szívdobogás, gyomorműködési zavarok és különösen fájdalmas végbélbajok — mint aranyér, repedés, előesés, polipus, sipoly, szűkület — teszik az életet nehezzé, igyanak reggel és este negyed pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet. Klinikai vezető orvosok igazolják, hogy a természetes Ferenc József víz műtétek előtti és utáni időszakokban is igen kedvelt nagyértékű hashajtó. Kérdezze meg orvosát.

— A Magyar Vörös-Kereszt Egylet békéscsabai csoportjának bálja. Nagyban folynak az előkészületek a Magyar Vörös-Kereszt Egylet békéscsabai szervezetének báljára. A bál január 15-én lesz. Az előjelekből ítélve a bál az idei farsang egyik legfényesebb és legnagyobb sikerű mulatságának ígérkezik. A rendezőség a résztvevők számára kedves meglepetést tartogat.

**Ne dobja el rossz hó- és sarcipőjét,**  
mert a

**Vulkán gumijavító-üzem** (Békéscsaba Andrassy-út 18)  
pár fillérért 24 óra alatt ujjaalakítja.  
**Nem ragasz, hanem vulkanizál!**  
Vigrazzon cégünkre,  
mert a cipője csak úgy tart,  
ha azt hivatott gumijavítóüzem vulkanizálja

— Az Országos Frontharcos Szövetség békéscsabai főszerelője december 4-én este 8 órai kezdettel az Ipartestület dísztermében ünnepi vad-vacsorát rendez a kormányzó névnapja alkalmából. Vacsora: nyúl-öz pörkölt körettel, savanyúsággal és kenyérrrel 1 pengő. Vacsorajegyek Wénich Lajos titkárnál (Réthy-illatszerlár), vagy az Ipartestület vendéglősnél kaphatók.

— Ezen a héten a Badies és Radó gyógyszerlár tart éjjeli szolgálatot.

### A kútról,

a Kossuth-téri kútról van szó. Ennek a kútnak itt a város szívében nemcsak kútnak, hanem dísznek is kellene lennie. De hogyan lehessen dísz és éke a főternek, amikor még kútnak sem megfelelő. Mert bizony most az a helyzet, hogy a sokcsöví kútnak csak az egyik csövében folyik a víz, azon is igen csekély mennyiségben. Tudjuk, hogy a város többiben javították a kútat. Most is azt kell tenni. Javítani, ha lehet és ha értelme van.

Ehhez a kúthoz igen nagy környékről járnak vizért. Néha olyan sokan várnak arra, hogy sorra kerüljenek, hogy valóságos népgyűlés van a kútnál. Ezen segíteni kell, mert a víz nem luxus, a víz, a jó, egészséges víz életszükséglet. Népgesettséggyi érdek, hogy minél több bővízű kutunk legyen. Ha új kutakat nem tudunk furni, legalább arra ügyeljünk, hogy a meglévő kutak betöltsék rendelkezésüket: adjanak vizet!

— A békéscsabai Munkás Dalkör november 27-én este fél 9 órakor műsoros Katalin-bálat rendez a Munkásotthon összes helyiségeiben. A dalárda előadja a legutóbb betanult énekszámokat. Lesz világposta, confetti- és serpentincsata. Büfféről és jó zenéről gondoskodik a rendezőség. Az est tisztajövedelmét a daloskör szertára javára fordítják. A műsoros estre ezúton hívja meg a város közönségét az egyesület vezetősége.

## A KÖRÖSVIDÉK

### KÖNYVUJDONSÁGAI:

Cristiansen: Két élő, egy halott	2.—
Burroughs: Tarzan fia	1.90
Kertész Erzsébet: A családi pensio	2.40
Demény Pál: A Földközi-tenger, a világpolitika ütközőpontja.	
Molter Károly: Tibold Márton	5.60:
Szerb Antal: Utas és holdvilág	5.60
Georg Fink: A fájdalom gyermekei	4.80
Natkó Gyula: Mérlegen Magyarország politikai pártjai és politikusai	2.60
Rónay György: Keresztút	5.60
R. H. Bruce Lockhart: Egy brit diplomata emlékei	6.—

## Mezőgazdaság

### A vetőméllység megállapítása

Az egyenletes, jó és gyors kelés biztosítására fontos, hogy miveleti növényeinket mindig a legmegfelelőbb mélységre vessük. A vetőméllység megállapításánál elsősorban a mag nagysága az irányadó. Ennek alapján fontosabb növényeinket a következő mélységig vehetjük: dohány, fehérhere 0,5, mák 1, lucerna, vöröshere, somkóró, takarmány- és cukorrépa 2,5, bibor, mohar, kemény, mustár 3,5, köles, szudánifű, repce, len, mustár 4, pohánka, baltacim, kender 5, kalászosok, lenese, szösös- és pannonbüköny, cirok, napraforgó 6, nagyobb szemű búza, árpa, továbbá lenese, tavaszi büköny, napraforgó 7, nagyszemű lenese 8, kukorica, borsó, csillagfűrt, szója 10 s az ezeknél nagyobb magvak legfeljebb 12 cm mélységig vehetők. A közölt mélységeknél mélyebb vetéskor a kelés vontatott, egyenetlen és sokszor erősen hézagos lesz. Az egész nagy magvak (pl. lóbab), továbbá a burgonya, nagyságuk miatt mélyebb vetést is elbírnának, azonban 12 cm-nél nagyobb mélységben a csírázáshoz rendszerint nem áll elegendő levegő rendelkezésre, továbbá ekkor a fiatal növényke első gyökerecskéi a táplálóanyagokban kevésbé gazdag, mélyebb rétegekbe kerülnek. A közölt mélységnél természetesen sekélyebbre mindig vehetünk, feltéve, ha az ily sekélyebb vetésnél a jó vetőanyagot biztosíthatjuk. Végül a közölteknél többnyire valamivel sekélyebbre vetünk költöt, kevésbé légtájt talajba is, viszont homokba és tőzvegbe mélyebbre.

## Sport

Utolsó meccsén 1:1-re végzett a déli válogatott

A déli válogatott svájci-franciaországi portyáját vasárnap fejezte be és utolsó meccsén Boulogne-ban 1:1 arányú döntetlent ért el. A magyar csapat gólját Szabó lőtte. Egyébként a déli válogatott kedden este érkezett haza.

Két NB-meccset megszemléltettek — bírói lévedés miatt

Az NB egyesbírója kedden este foglalkozott a Szeged—Budai »11« és a Nemzeti—Phöbus mérkőzések óvás-ügyeivel. Az egyesbíró mind a két óvást jogosnak találta és a mérkőzést megszemléltette s azoknak újra játszását rendelte el. A Szeged—Budai »11« mérkőzést a Budai »11« óvta meg Egner játékvezető szabálysértései miatt. Míg a Phöbus—Nemzeti mérkőzést a játékvezető 5 perccel előbb fújta le — tévesen.

## Rádió

A rádió csütörtöki műsora:

6.45: Torna. 7: Hanglemezek. 7.20: Étrend. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasás. 12: Harangszó. 12.05: Hanglemezek. 1.30: Endre Béla énekegyüttese. 4.15: Stumpf Károlyné előadása. 5: Méhészeti tanfolyam. 5.30: Mursi Elek és cigányzenekara. 6.30: Melly József dr. előadása. 7: Karl Maria Schwayberger gondolkázik. 7.35: »A fekete tulipán.« Hangjáték három részben. 8.55: Hírek. 9.20: Budapesti Hangverseny Zenekar. 10.05: Mohácsi Jenő dr. németnyelvű előadása. 10.20: Zeitinger Jenő zongorázik. 11: A rádió szalonzenekara. — Budapest II.: 5: Tánclémezek. 6.30: Révész Béla elbeszélése. 7: Angol nyelvoktatás. 7.35: Hanglemezek. 8.10: Hírek. 8.30: Budapesti Hangverseny Zenekar.

## Tőzsde

Valuta: Dollár 334.60—338.60.

Gabonáék: 77 kg tv. buza 20.10—20.65 30 kg tv. buza 20.80—21.25, tengeri 13.80—13.95, rozs 18.70—18.80, takarmány-árpa 16.50—17.00, sörtes 19.00—20.00, kárpá 12.50—12.60, zab 16.60—16.90 pengő.

Ferencvárosi sertésvásár: Árak: fiatal nőbányi 95—98, közép 104—106, nehéz 109—110.

1937. november 24-iki békéscsabai állatarak: terményárak:

Borjú	80—90	Búza	19.60—19.80
Marha	60—70	Árpa	14.50—14.70
Hizottsertés	88—95	Zab	14.20—14.30
Sovány I. é. 105—110		Tengeri	10.10—10.30
„félves p. 50—55		„cs.	7.80—8.00
„kg-ént 100—110		Korpa	11.50—11.50
Vál. malac p. 22—26		Bab	20.00—22.00
Hizott liba 105—110		Köles	11.50—12.50
„ruca 90—95		Tökmag	24.00—24.00
Csirke süti 92—95		Repce	—
„rántani 90—93		Lucmag	150—180
Tyúk 90—95		Széna r.	4.00—4.50
Pulyka 90—92		„ luc	5.00—5.70
Gyöngytyúk 105—110		Szalma	1.30—1.60
Tojás drb-ja 9—11		„ tak.	2.20—2.40
„kg-ja 1.70			

## APRÓHÍRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szóig hétköznap 50 fillér, vasár- és ünnepnap 70 fillér. **Dostag betűvel** szedett szó duplám számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldeni sziveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető. **Hirdetéseket délután 2 óráig vessz fel a kiadóhivatal.**

Kovacssegédet keres azonnali belépésre a Suhajda kocsigyár. Ór-utca 10.

Utcai **bulvározott szoba** kiadó. Wlassics u. 10.

## MÁVAUT AUTÓBUSZMENETREND

Érvényes 1937 október 3-tól 1938 május 14-ig.

Békéscsaba—Gyula			
8 <sup>20</sup>	12 <sup>45</sup>	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló érk. 10 <sup>55</sup>
8 <sup>50</sup>	13 <sup>10</sup>	érk.	Gyula városaháza ind. 10 <sup>20</sup>
Menetjegy: P 1.10 — Menettértijegy: P 1.90			
Békéscsaba—Szarvas—Öcsöd			
13 <sup>20</sup>	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló érk.	8 <sup>55</sup>
14 <sup>15</sup>	érk.	Kondoros ind.	7 <sup>14</sup>
14 <sup>55</sup>	érk.	Szarvas ind.	6 <sup>30</sup>
15 <sup>30</sup>	érk.	Öcsöd ind.	5 <sup>55</sup>
* Csak hétköznap közlekedik.			
Menetjegy: Kondorosra P 2.20, Szarvasra P 3.40			
Menettértijegy: P 3.80 P 5.50			
Békéscsaba—Szeghalom—Püspökladány—Hajdúszoboszló—Debrecen			
—	—	ind.	Békéscsaba MÁV p. u. érk. — 18 <sup>05</sup>
6 <sup>00</sup>	13 <sup>20</sup>	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló érk. 8 <sup>10</sup>
6 <sup>17</sup>	13 <sup>37</sup>	érk.	Békés ind. 7 <sup>55</sup>
6 <sup>35</sup>	13 <sup>55</sup>	érk.	Mezőberény ind. 7 <sup>35</sup>
7 <sup>22</sup>	14 <sup>41</sup>	érk.	Szeghalom p. u. ind. 6 <sup>48</sup>
7 <sup>58</sup>	15 <sup>05</sup>	érk.	Füzesgyarmat ind. 6 <sup>32</sup>
8 <sup>40</sup>	—	érk.	Püspökladány Rákóczi sz. ind. — 15 <sup>23</sup>
9 <sup>19</sup>	—	érk.	Hajdúszoboszló ind. — 14 <sup>43</sup>
9 <sup>55</sup>	—	érk.	Debrecen „Arany Bika” sz. ind. — 14 <sup>10</sup>
Menetjegy: Békésre P 1.—, Mezőberényre P 1.50 Szeghalomra P 3.20			
Menettértijegy: — P 2.50 P 5.50 P 7.50			
Menetjegy: Füzesgyarmatra P 3.80, H-szobora P 6.30 Debrecenre P 7.50			
Menettértijegy: P 6.70 P 11.— P 13.—			
Békéscsaba—Szeghalom—Berettyóújfalú			
—	—	ind.	Békéscsaba MÁV p. u. érk. 18 <sup>05</sup>
6 <sup>00</sup>	ind.	Békéscsaba „Csaba”-szálló érk.	18 <sup>00</sup>
7 <sup>22</sup>	érk.	Szeghalom p. u. ind.	16 <sup>38</sup>
8 <sup>07</sup>	érk.	Berettyóújfalú p. u. ind.	14 <sup>00</sup>
9 <sup>08</sup>	érk.	Berettyóújfalú községaháza ind.	13 <sup>50</sup>
Békéscsaba—Gyula—Kétegyháza—Elek			
12 <sup>45</sup>	ind.	Békéscsaba „Csaba” szálló érk.	10 <sup>55</sup>
13 <sup>30</sup>	ind.	Gyula városaháza érk.	7 <sup>45</sup>
13 <sup>55</sup>	érk.	Kétegyháza p. u. ind.	7 <sup>10</sup>
14 <sup>25</sup>	érk.	Elek ind.	6 <sup>40</sup>
Békéscsaba—Doboz			
—	12 <sup>30</sup>	ind.	Békéscsaba pu. érk. 7 <sup>32</sup>
6 <sup>25</sup>	13 <sup>20</sup>	ind.	Békéscsaba „Csaba” szálló érk. 7 <sup>27</sup>
6 <sup>42</sup>	13 <sup>47</sup>	érk.	Doboz községaháza ind. 7 <sup>00</sup>

\* A járatok vasárnap, ünnepnap és iskolai szünnapokon nem közlekednek.

Felvilágosítások a MÁVAUT Kirendeltségél Békéscsaba, II., Ferenc József-tér 2. Telefon: 2—33.